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                 Урок – путешествие. Русский язык. 3 класс.

Тема: Состав слова (обобщение).

Цель: Обобщить знания учащихся о составе слова.

Задачи:

Обучающие: 

- повторить изученные признаки родственных слов;

- проверить сформированность понятий: состав слова, приставка, суффикс,    корень, окончание, основа;

- совершенствовать знания об однокоренных словах и  значимых  частях            слова;

Развивающие:

- развивать память и орфографическую зоркость;

- развивать умение разбирать слова по составу;

- развивать умение образовывать новые слова;

Воспитывающие:

- воспитывать любовь к природе;
- воспитывать активность и аккуратность у учащихся.

Программа: Школа России.

Учебник: Зеленина Л.М., Хохлова Т.Е., Русский язык (часть 1). 3 класс – М: Просвещение, 2008.
Оборудование: предметные картинки, цветные карточки, компьютер, проектор, презентация (Слайд 1)

I. Организационный момент
Здравствуйте, ребята! Давайте улыбнемся друг другу. Я рада видеть ваши улыбки,  надеюсь, что и сегодняшний урок принесет вам радость.


[image: image3]
II. Проверка домашнего задания.
У. Ребята, вспомните, над какой темой мы работали на прошлом уроке? (Слайд 2) Какое задание вы получили  на дом? 

Давайте посмотрим, как вы справились с домашним заданием (упр.).

Как вы решили орфографические задачи?  Какие буквы вставили? Как проверяли? Какие слова  устроены не так, как другие?

- Какие части слов вы выделили?

- А теперь давайте ответим на вопросы, которые есть в этом упражнении.

- Какие звуки могут чередоваться? (к-ч, г-ж, ц-ч, х-ш) Приведите примеры слов. (снег – снежок, бег –бежать)

- Приведите примеры, где гласные звуки «убегают».(сыночек - сыночка)
III. Сообщение темы урока
-Ребята, на предыдущих уроках мы работали над составом слова. Что значит – разобрать слова по составу? (Находить части слов и выделять их) Вам понравилось разбирать слова по составу? Хотите продолжить эту работу? Так вот сегодня мы будем закреплять и обобщать знания о составе слов, учиться образовывать новые однокоренные слова. Но для этого нам придется потрудиться и активно поработать на уроке.
IV. Минутка чистописания и словарная работа.

У.- А урок сегодня будет необычным, мы с вами отправимся в путешествие. А для того, чтобы узнать, куда  - посмотрите на слайд и картинку на доске, попробуйте отгадать. Кто догадался? (в космос) (Слайд 3)

- Кто знает значение этого слова? 
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А теперь давайте откроем толковые словари и узнаем  значение  слова «космос», посмотрим правы мы или нет. (космос – «вселенная», «мир»)

-А кто помнит стихи  или загадки про космос?

-А теперь сделайте  фонетический анализ этого слова. (Дети выходят к доске и делают разбор) Какой первый звук? Какой буквой он обозначается?  Вот сейчас мы вспомним, как пишутся заглавная и строчная буква к.   
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(Учитель показывает образец на доске, а дети пишут в тетради ) А теперь попробуйте отгадать ребус. (Слайд 3)

	о ← с
	море ’’ 
	 с


Д.  космос.

У. Космос - слово словарное. (можно открыть орфографические словари и посмотреть как оно пишется).Учитель записывает слово на доске, вместе с учениками ставим ударение, находим безударную гласную, подчеркиваем ее.

-А теперь сравните, как слово слышится и как оно пишется. Есть различия? Какие?(слышится ы, а пишется о) Постарайтесь запомнить и запишите это слово до конца строки в тетрадь правильно, красиво и аккуратно.

[image: image1]  Космос
Попробуйте самостоятельно подобрать однокоренные слова к слову космос.

А теперь посмотрите на слайд, подумайте, какое слово лишнее. Почему? (Слайд 4)

Космос, космонавт, ракета, космический .
Д. Космический, т.к. это имя прилагательное, обозначает признак предмета, а остальные – существительные.

У. Какое еще слово может быть лишним?
Д. Ракета. Космос, космонавт, космический,  – однокоренные.

У. Какое значение имеет слово «ракета»? (1-Летательный аппарат, 2-снаряд для фейерверков, 3-быстроходное судно на подводных крыльях) Как вы думаете, какое значение подходит в нашем случае? (летательный аппарат) Какое это слово? (Словарное, его написание тоже надо запомнить)

- Значение слова космос мы сегодня выяснили. А какое значение имеют остальные слова? (Космонавт- человек, совершающий полет в космос, космический – относящийся к космосу) Почему эти слова можно назвать однокоренными? (Они имеют общий корень и являются родственными, т.е. близкими по значению) Запишите слова. Выделите корень в этих словах. (Слайд 6)
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- А теперь составьте предложения с этими словами. Три самых лучших и красивых предложения давайте запишем на доске и в тетради. (3 ученика работают у доски по очереди, остальные в тетради). Найдите орфограммы и объясните их. Составьте схемы этих предложений.

-Что такое «космос» мы выяснили, а теперь можно и в путь.

У. Далекие звезды над нами горят,

     Зовут они в гости хороших ребят.

     Собраться в дорогу нетрудно для нас – 

     И вот мы к полету готовы сейчас. 

-Итак, в космос мы отправляемся на ракете, на той, что вы сделали сами на уроке труда. (Слайд 7)

V. Работа по учебнику.

У.Но, чтобы попасть в ракету, мы с вами должны выполнить упражнение 

 с. 122. Прочитайте слова (деревня, капуста, город, береза, лимон). Попробуйте подобрать по 3 однокоренных слова к каждому (можно больше)  и разобрать их по составу.  А три человека будут в это время работать по карточкам.

1.

	 Отметь, какие из данных слов являются родственными слову «вода».

	        водичка
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        водица
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        водяной

        водитель

        водоем


	   проводить


   водянистый


   водокачка


   водопровод


   заводной




2.

	Укажи части слов.

	
	
	
	
	

	зернышко

загадка

повар

обед

побегут

осенний

умная

снежинка


	
	
	
	


3.

	Запишите слова в 4 столбика соответственно схемам.

Прогулка, билет, выход, выскочка, выдумка, проезд, конец, забег, соринка, ягодка.
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Заканчиваем работу. Сдаем карточки. Мы с остальными ребятами проверяем, какие слова  придумали, какие части слова выделили.

- Вспомните, что такое основа. Какое значение она передает? (Смысл конкретного слова)

- Какое значение передается корнем слова? (Смысл всех родственных (однокоренных) слов). Чем отличается основа от корня?

С заданием мы справились хорошо, вот мы с вами уже и в ракете.

 Обобщение по теме.

Внимание! Взлет!

И наша ракета мчится вперед.

Прощально мигнут и растают вдали

Огни золотые любимой Земли.

 Мы с вами на старте. Как вы думаете, что мы сможем увидеть в космосе? (планеты, спутники, звезды…)  Летим!  Можно даже выйти в открытый космос. (Слайд8)

Сейчас вы закроете глаза и попробуйте представить, как мы с вами летим. А я расскажу, что же нам встретится на пути. Вы будете слушать и в моем рассказе постарайтесь найти слово, которое употребляется в разных формах. Отправляемся в путь.

« Впереди небо, которое усыпано множеством звезд. Очень красиво! Нам на пути встречаются звезды голубого, желтого, красного цвета. Расстояния между звездами огромны. Мы летим. Чувства переполняют. Так и хочется об этих звездах сложить песню». 
У.Сейчас я еще раз прочитаю текст, а вы на строке поставьте цифру 1 и  запишите слова, которые вы нашли.

1.Звезд    , звед ы,, звезд ами , о  звезд ах .
Выделите окончания, основы слов. Расскажите все, что знаете об окончании. Д. Окончание – это изменяемая часть слова, которая служит для связи слов в предложении. 
- Как называется значение основы? (лексическое)  Как называется значение окончания? (грамматическое) 

Давайте вместе проверим, что у вас получилось.(Слайд 9)

- А теперь сами придумайте слово, попробуйте изменить его. Как еще можно изменить? Запишите в тетрадь и выделите окончание. Теперь обменяйтесь тетрадями с соседом по парте, проверьте. 

У.Вот мы с вами прилетели на одну из планет. Эта планета очень необычная, фантастическая. А давайте мы сделаем подарок этой планете – посадим дерево. Но сначала вспомним, какие части есть у дерева.

Д. Корень, ствол, ветки, листья. (Слайд 10)

У. А какая часть самая главная?

Д. Корень.

У.А дерево мы посадим  необычное  – словообразовательное. На нем будут вырастать новые слова. У нашего будущего дерева корень   -уч- .Что бы оно выросло, надо ответить на вопросы: 

- Как с помощью этого корня называют вас? (ученики)

- Почему вас так называют? (т.к. учимся) 

- Как называют того человека, который учит? (учитель) 

- Над какой пословицей мы работали на прошлом уроке? (Ученье – свет, а неученье – тьма.) 

Запишите эти слова на вторую строку. Выделите корень.

2. Ученики, учимся, учитель, ученье, неученье. 

У. Какие это слова?

Д. Однокоренные.

У.Почему их так называют?

Д.У этих слов общий корень, они близкие (родственные) по значению.

У. Что такое корень?

Д. Корень – это общая часть однокоренных слов.  (Слайд11)

 У.Вот какое красивое дерево выросло.

-Но у него осталось три пустых ветви. Вы сами придумайте еще три однокоренных слова и запишите их.

Хоть планета и необычная, но на ней очень красиво. Воздух чистый. Вода в реке – прозрачная. Небо голубое. Много цветов. Пора отдохнуть. 

V. Физкультминутка. 

Наши нежные цветки

Распускают лепестки.

Ветерок чуть дышит

Лепестки колышет.

       Наши нежные цветки

       Закрывают лепестки.

       Тихо засыпают

       Головой качают.

(Слайд12)

V.Обобщение (продолжение)

У. А цветы на планете тоже загадочные. Один из них очень похож на цветок, который растет в нашей местности. Какой?

Д. Ромашка.

У. На этой планете такой цветок называется приставочным.

Как вы думаете, почему? 
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Д. На лепестках – приставки. (Слайд13)
У. Образуйте с помощью этих приставок и корня -уч- новые слова. (Проверьте по слайду) Запишите их на третьей строке (записывать будем по одному слову с каждой приставкой) и выделите приставки.

3.Разучивание, выучить, обучение, доучить, проучить, изучать, поучать, научивший,  подучить.
У. Что такое приставка? Для чего она служит? 

Д.Приставка – часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов. (Слайд14)

- Какие еще приставки вы знаете? Попробуйте составить с ними и с корнем   –уч- новые слова. Со всеми ли приставками можно составить слова? Запишите, выделите приставку и корень.

- Найдите слова, обозначающие действие предмета. (На слайде по щелчку - подчеркнуты желтым цветом) Как называются такие части речи? (глаголы)  Какая это форма глагола? (Начальная, неопределенная) Давайте вспомним, как можно разобрать эти слова по составу. Какие одинаковые части слов вы увидели  в глаголах. (корень –уч-, суффикс –ть) Но есть учебники, в которых этот суффикс выделяют как окончание. Это не является ошибкой. Но вам я предлагаю в дальнейшем выделять –ть – как суффикс. 

У. Двигаемся дальше по планете. Перед нами «Суффиксное поле». Но на пути к нему сломался мостик через реку. На одном берегу остались слова, а на другом – суффиксы. Чтобы восстановить мостик, надо присоединить суффиксы к словам. Полученные слова запишите на четвертой строке.


гнездо                               ёнок                                       

сова                                   ышк                                           

ветер                                    к                                             

береза                                 ок                                                 

коза                                     ик                                            

мост                                    очк      (Слайд15)


4. Гнездышко, совенок, ветерок, березка, козочка, мостик.
Вот и мостик!  (Слайд16)
У.Выделите суффиксы. Что такое суффикс? Для чего он служит?

Д. Суффикс – это часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов. (Слайд17)

- Составьте сами новые слова с этими суффиксами. Запишите эти слова и выделите суффиксы.

У. Посмотрите пронумерованные строки. Назовите по порядку части слов, которые вы выделяли.

Д. Окончание, основу, корень, приставку, суффикс.

У. Как называется такой разбор? 

Д. Разбор слова по составу.

У. Найдите памятку в учебнике и прочитайте. А теперь проверим, чему вы научились на этой планете.

VI. Самостоятельная работа. 

У. Сделайте разбор слов по составу. (Слайд18)

       I группа            II группа            III группа  

       садик                 садовый
  посадить
У.Проверьте по слайду.

 Какие это части речи?

Д. Имя существительное, имя прилагательное, глагол.

У. Сделайте разбор частей речи, используя памятку.

Сверьте свои работы с теми, что на доске. Поставьте себе оценку.

Сегодня мы с вами побывали в космосе. Прочитайте запись на доске.

Космос – это пространство за пределами нашей земли. Освоение космического пространства началось давно. Люди стали запускать в космос ракеты и спутники. Первыми в космосе побывали животные. А потом туда полетел человек.

Скажите, это текст? Почему вы так решили? Что такое текст? (Текст – это несколько предложений, в которых говорится об одном и том же и раскрывается общая мысль.) Сколько в тексте предложений? Найдите  третье предложение. Запишите его в тетрадь. Какое оно по цели высказывания и по интонации? (Повествовательное, невосклицательное) Можно ли этот текст дополнить другими предложениями?  Составьте 1-2 предложения. Устно вставьте их в текст. Стал текст лучше или хуже? Почему вы так считаете?
VII. Итог.

У. Нам уже пора домой. Но, прежде чем отправиться в путь, давайте узнаем, как называется эта планета. Для этого надо отгадать кроссворд. (Слайд19)

1. Изменяемая часть слова.

2. Часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов.

3. Часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов. 

4. Общая часть однокоренных слов.

У. Планета, на которую мы прилетели, называется Планетой морфем.

Морфемы – это части слов, которые мы сегодня выделяли. А разбор слова  по составу называется морфемным разбором. 

Возвращаться нам пора,

По местам мои друзья!

Из полета возвратились,

Мы на землю приземлились.

(Слайд20)

Вам понравилось путешествие? Какое настроение у вас после урока? Покажите цветные карточки, которые соответствуют вашему настроению.
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VIII. Оценка
(Оценивается самостоятельная работа в тетради и работа на уроке.)

IХ. Домашнее задание  

Повторить правила о правописании безударных гласных в корне слов, парных согласных, удвоенных согласных, повторить порядок разбора слов по составу. Подготовиться к контрольной работе.

Х.Литература (Слайд21)
1. Л.М.Зеленина, Т.Е.Хохлова,  учебник русского языка для четырехлетней начальной школы. – М:Просвещение, 2008г.

2. Волина В. В. Веселая грамматика. – М.: Знание.

3. Перекатьева О.В. Первоклашки в гостях у сказки. – Ростов н/Д: «Феникс».


[image: image18.emf]

[image: image19.emf]Открытое

Открытое

внеклассное

внеклассное

мероприятие

мероприятие

по

по

региональному

региональному

компоненту

компоненту

Автор

Автор

: 

: 

учитель

учитель

начальных

начальных

классов

классов

МБОУ

МБОУ

СОШ№

СОШ№

18 

18 

Зыкова

Зыкова

Светлана

Светлана

Владимировна

Владимировна

г

г

. 

. 

Норильск

Норильск

, 

, 

Красноярский

Красноярский

край

край

.

.

2009

2009

г

г

.

.



[image: image20.emf]Цель

Цель

:

:





Обобщение

Обобщение

и

и

систематизация

систематизация

знаний

знаний

о

о

родном

родном

крае

крае

.

.





Задачи

Задачи

: 

: 





Расширение

Расширение

кругозора

кругозора

.

.





Развитие

Развитие

познавательного

познавательного

интереса

интереса

.

.





Воспитание

Воспитание

патриотических

патриотических

чувств

чувств

.

.


Слайд 1 История образования края
· Основан в 1628г. воеводой А. Дубенским как острог Красный Яр (на высоком левом берегу Енисея близ устья р. Кача)

· В начале 18 века началось интенсивное развитие Красноярска с постройкой  Московского тракта (Ачинск — Красноярск — Канск). 

· В 1756г. близ Красноярска заложен железоделательный завод купца Власьевского. 

· В 19 веке Красноярск — центр сибирского казачества, во многом сохранивший уклад жизни, сложив​шийся в 17—18 вв. 

· С 1822 — центр Енисейской губернии.

· В довоенные пятилетки в Красноярске были построены крупные предприятиятия

· С 1934г. Красноярск — центр Красноярского края. 

· В 1941—42гг из прифронтовых районов страны в Красноярск были эвакуированы десятки заводов.

· Современный Красноярск — важный промышленный центр Восточной Сибири. 

· Красноярский край простирается от берегов Северного Ледовитого океана до гор Южной Сибири (высота до 2930 м). Красноярский край занимает центр Азиатской части России и расположен между 51 и 81 градусами северной широты и 78 и 113 градусами восточной долготы.
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Слайд 2  Географическое положение

· Красноярский край 
· расположен главным образом в пределах Восточной Сибири, в бассейне Енисея. Он простирается от берегов Северного Ледовитого океана до гор Южной Сибири.

· Около 1/5 территории края находится за Северным Полярным кругом. 

· В состав Красноярского края  с 2005 г вошли Таймырский и Эвенкийский автономные округа. 


[image: image22.emf]



Красноярский

Красноярский

край

край

расположен

расположен

главным

главным

образом

образом

в

в

пре

пре

д

д

елах

елах

Восточной

Восточной

Сибири

Сибири

, 

, 

в

в

бассейне

бассейне

Енисея

Енисея

. 

. 

Он

Он

п

п

ростирается

ростирается

от

от

берегов

берегов

Северного

Северного

Ледовитого

Ледовитого

океана

океана

до

до

гор

гор

Южной

Южной

Сибири

Сибири

.

.





Около

Около

1/5 

1/5 

территории

территории

края

края

находится

находится

за

за

Северным

Северным

Полярным

Полярным

кругом

кругом

. 

. 





В

В

состав

состав

Красноярского

Красноярского

края

края

с

с

2005 

2005 

г

г

вошли

вошли

Таймырский

Таймырский

и

и

Эвенкийский

Эвенкийский

автономные

автономные

округа

округа

. 

. 


 Слайд 3   в красноярском крае 

· КРАСНОЯРСК, краевой центр, в 3955 км к востоку от Москвы. Расположен на берегах Енисея. Площадь территории края составляет 710 тыс. км2 ( 4,2 % от площади территории России ). Значительная часть территории края расположена в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

· Численность населения края по состоянию на 1 января 2004 года – 2941,3 тыс. человек ( 2,1 % от численности населения России ).

· В силу своей протяженности с юга на север регион отличается большим разнообразием и контрастностью природно-географических и социально экономических условий развития отдельных территорий, резким различием в структуре экономики, эффективности производства и демографических процессов.   

Слайд 4  Заповедники края 

· В крае создана крупная сеть природных резерватов — особо охраняемых территорий. Общая площадь пяти заповедников достаточно велика (более 8,8 млн.га) и составляет 3,8% территории. В их числе «Столбы» — скальный заповедник в окрестностях краевого центра, в котором прошли школу известные скалолазы-красноярцы братья  В.М. и Е. М. Абалаковы — покорители высочайших памирских вершин.

·           В крае имеется 25 заказников общей площадью около 2 млн. га, в т.ч. Тунгусский метеоритный заказник в Эвенкийском автономном 

 HYPERLINK "http://www.evenkiya.ru/tou/" \t "_parent" 
округе, на территории которого в 1908 г. произошла одна из крупнейших природных катастроф — падение Тунгусского метеорита, зафиксированное всеми сейсмическими станциями мира. Волна от взрыва метеорита дважды обошла земной шар. Предполагается организовать еще 44 заказника площадью свыше 2 млн. га. В 1995 г. на юге региона организован национальный парк «Шушенский бор».

·           На территории нынешнего Новоселовского района в 1749 г. найден первый в России метеорит, получивший название «Палласово 

 HYPERLINK "http://region.krasu.ru/geography/pallas" \t "_parent" 
железо».

Слайд 5   карта

[image: image23]
Слайд 6  растения края

На севере (до долины р. Хатанга) господствует 

мохово-лишайниковая (ссылка) и 

кустарниковая тундра, 

в которой 

три яруса:

1 ярус – кустарники: 

ива

береза

ольха

2 ярус – кустарнички и травы: 

брусника

голубика 

осока

3 ярус – мхи и лишайники.

Слайд 7 особенности 

Слайд 8 – 11  растения

Слайд 12 животный мир 

Слайд 13- 16 

· Из морских млекопитающих в заповеднике  обитают белуха, кольчатая нерпа, лахтак и морж, в основном в Арктическом филиале. Из них более или менее многочисленна только кольчатая нерпа. Белухи осенью довольно часто заходят далеко вверх по Хатанге и ее притокам, следуя за косяками ряпушки, например, периодически она встречается в р. Новой... на участке "Ары-Мас"! О численности моржа, представленного лаптевским подвидом, к сожалению, достоверных сведений сейчас не имеется, однако можно предположить, что популяция восстанавливает численность, так как район ее обитания крайне труднодоступен.

· Копытные в заповеднике представлены северным оленем и овцебыком. Таймырская популяция дикого северного оленя самая многочисленная в мире, даже по самым скромным подсчетам в ней более 700 тыс. особей. В последние десятилетия, в связи с общим смещением миграционных путей к востоку, крупные стада оленей постоянно проходят по территории заповедника - в апреле-мае из лесотундры и северных редколесий на север, в горы Бырранга и за них к приморским низменностям, в августе - октябре обратно. В период сезонного прохода олени идут огромными стадами, иногда можно увидеть до 10000 особей одновременно.

Слайд 17 – 20  основные отрасли 
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2. Добыча нефти и газа

3. Строительство дорог


Слайд 21- 25 народы края 

ДОЛГАНЫ (самоназвание — долган), народ в Российской Федерации, коренное население Таймырского округа (5,5 тыс. человек). Термин «долган» происходит от названия одной из родовых групп северных тунгусов. Долганы живут в основном в Авамском, Хатангском, Дудинском районах Таймырского округа, небольшое количество — в низовьях Енисея, а также в Якутии (1,2 тыс. чел). Всего в Российской Федерации 7 тысяч долган Верующие долганы были православными, сохранялись старые анимистические верования, в частности шаманство, промысловый культ.


[image: image26.emf]долганы

долганы


НЕНЦЫ (устаревшее — самоеды, юраки), народ в Российской Федерации, коренное население Ненецкого округа (7,7 тыс. чел.) Архангельской области, Ямало-Ненецкого округа (26 тыс. чел.) Тюменской области, Долгано-Ненецкого округа (3 тыс. чел.) Красноярского края. Ненцы занимают обширную территорию Российского Севера и Западной Сибири от реки Мезени на западе до низовьев Енисея на востоке.

Общая численность в Российской Федерации 41 тысяча человек (2002).


[image: image27.emf]НЕНЦЫ
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ЭВЕНКИ, народ в Российской Федерации, коренное население Эвенкийского округа (3,8 тыс. чел.) Красноярского края; живут на обширной территории Сибири и Дальнего Востока, в том числе в Якутии (18,2 тыс. чел.). Всего в Российской Федерации 35,5 тысяч человек (2002). 35 тысяч эвенков живут на северо-западе Китая (1992). Верующие — приверженцы традиционных верований, православные.

[image: image28.emf]ЭВЕНКИ

ЭВЕНКИ


НГАНАСАНЫ, народ Российской Федерации, живут в Таймырском округе Красноярского края. Численность в Российской Федерации — 834 человека . Нганасанский язык относится к самодийским языкам уральской семьи языков; различаются авамский и вадеевский говоры. Верующие — православные, часть придерживается традиционных анимистских верований.

[image: image29.emf]НГАНАСАНЫ
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Это самый северный народ России, живущий в таймырской тундре, севернее 72-й параллели.

Слайд 26  стихотворение

Слайд 27  викторина
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Выступление на школьном методическом объединении
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 “Не прием, не метод, а система является ключевым понятием в педагогике будущего”.
Л. Новикова

В подавляющем большинстве случаев воспитательную работу с классным коллективом общеобразовательного учреждения проводит классный руководитель.
Он – педагог-профессионал, духовный посредник между обществом и ребенком в освоении культуры, накопленной человечеством, организующий систему отношений через разнообразные виды воспитывающей деятельности классного коллектива; создающий условия для индивидуального самовыражения каждого ребенка и развития каждой личности, сохранения неповторимости и раскрытия его потенциальных способностей, защиты интересов детства.
Работа классного руководителя – целенаправленная система, планируемая деятельность, строящаяся на основе программы воспитания всего образовательного учреждения, анализа предыдущей деятельности, позитивных и негативных тенденций общественной жизни, на основе личностно ориентированного подхода с учетом актуальных задач, стоящих перед педагогическим коллективом школы, и ситуации в классном коллективе. Педагог также принимает во внимание уровень воспитанности обучающихся, социальные и материальные условия их жизни, специфику семейных обстоятельств.
Деятельность классного руководителя в первую очередь направлена на работу с обучающимися всего класса. Он формирует мотивацию к учению каждого отдельного ребенка, изучая его возрастные и индивидуальные особенности для развития и стимулирования познавательных интересов; через разнообразные формы и методы индивидуальной работы создает благоприятные условия для развития гражданственности, мировоззренческой культуры, навыков созидательного труда, творческой индивидуальности, успешного вхождения ребенка в социум, формирования демократической культуры в системе классного самоуправления.
Одной из важнейших задач классного руководителя является системная работа с коллективом класса. 
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Педагог гуманизирует отношения между детьми в коллективе, способствует формированию нравственных смыслов и духовных ориентиров, организует социально ценные отношения и переживания воспитанников в классном сообществе, творческую, личностно и общественно значимую деятельность, систему самоуправления; создает ситуацию защищенности, эмоционального комфорта, благоприятные психолого-педагогические условия для развития личности ребенка, способствует формированию навыков самовоспитания обучающихся. Его работа направлена на становление и проявление неповторимой индивидуальности, «лица» классного сообщества. В то же время классный руководитель заботится о позиции и месте класса в школьном коллективе, способствуя межвозрастному общению.
Для успешного решения вопросов обучения, воспитания и развития личности ребенка необходимо активное взаимодействие всех участников образовательного процесса, дифференциация, интеграция и координация педагогического труда в едином образовательном пространстве и социокультурной среде. 
В процессе своей деятельности классный руководитель в первую очередь взаимодействует с учителями-предметниками: совместная разработка общих педагогических требований и подходов к детям в учебно-воспитательном процессе на основе целей образовательного учреждения; Совместно с педагогом-психологом классный руководитель изучает индивидуальность обучающихся, процесс их адаптации. При поддержке педагога-психолога классный руководитель анализирует развитие коллектива класса, определяя познавательные, творческие способности и возможности воспитанников, помогая ребенку определиться в выборе будущей профессии; координирует выбор форм и методов организации индивидуальной и групповой учебной и внеклассной деятельности как со своей стороны, так и со стороны других участников воспитательного процесса.
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Классный руководитель должен тесно взаимодействовать с социальным педагогом, призванным быть посредником между личностью ребенка и всеми социальными институтами в разрешении личностных кризисов обучающихся. При непосредственном участии социального педагога классный руководитель организует социально значимую деятельность обучающихся, мероприятия, направленные на развитие социальных инициатив, реализацию социальных проектов.

Сотрудничая с библиотекарем, классный руководитель расширяет круг чтения обучающихся, способствует формированию у них культуры чтения, отношения к нравственным идеалам, этическим нормам поведения, осознания собственной индивидуальности через освоение классической и современной литературы.
В своей работе классный руководитель постоянно заботится о здоровье своих воспитанников, используя информацию, получаемую от медицинских работников образовательного учреждения.
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Одним из важнейших социальных институтов воспитания является семья. Работа классного руководителя с родителями направлена на сотрудничество с семьей в интересах ребенка, формирование общих подходов к воспитанию, совместное изучение личности ребенка, его психофизиологических особенностей, выработку близких по сути требований, организацию помощи в обучении, физическом и духовном развитии обучающегося.
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Система класса – как способ организации жизнедеятельности и воспитания членов классного сообщества, представляющий собой целостную и упорядоченную совокупность взаимодействующих компонентов и содействующий развитию личности и коллектива. Воспитательная система класса – это достаточно сложное социально-педагогическое явление, состоящее из большого количества элементов. 

Своеобразие классной воспитательной системы во многом обусловлено индивидуальными и групповыми особенностями учащихся класса, в котором она создается. Поэтому главным для классного руководителя при переходе учащихся из начальной школы в 5-й класс  увидеть и понять специфические черты классного сообщества, определить уровень развития ученического коллектива, сформированности в нем межличностных отношений и совместной деятельности, чтобы затем избрать наиболее оптимальный путь, формы и способы построения воспитательной системы. Важно проанализировать, какими стали дети в процессе развития и воспитания. Какими жизненными и нравственными ценностями они овладели, добры  ли они, внимательны ли к людям, насколько трудолюбивы, доброжелательны, инициативны, самостоятельны, милосердны, честны, отзывчивы.  
С моей точки зрения, воспитанность – это интегрированный показатель результата воспитательной работы, отражающий сформированность отношения ученика к родному краю, своему городу, обществу, учёбе, природе, к себе. Воспитанность предполагает культуру поведения, этикет, культуру общения.

В последнее десятилетие в России произошли экономические и политические изменения, которые привели к значительной социальной дифференциации населения и потере общих для всех граждан страны духовных ценностей. Эти изменения снизили воспитательное воздействие российской культуры и образования как важнейших факторов формирования чувства патриотизма. Стала все более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционного российского патриотического сознания, поэтому необходимо объединить усилия школы, семьи и общественности, учреждений, расположенных на территории города, в гражданско-патриотическом воспитании детей.

В 5 класс учащиеся приходят, ещё не вполне осознавая то, что им можно делать, а что является нарушением сложившихся норм и законов общества В 6-ом классе  необходимо  делать упор на повышение уровня отношения к обществу, к классному коллективу, к труду, к людям. Изучать разнообразные темы по данным направлениям, в которых определяются понятия совести, доброты и гуманности, злобности и жестокости, национализма.

Чтобы заинтересовать детей,  можно использовать урок-путешествие, урок-размышление, урок с элементами драматизации, урок-самопознание и т.д. Опираясь на личностный опыт учащихся, развивать представления о назначении норм морали, права и пр.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Всё вышесказанное свидетельствует о том, что повышение уровня воспитанности – это комплексная и системная работа ряда лет. Только темп и объём развития постепенно меняются в зависимости от возраста учащихся.

Классный руководитель – это организатор и руководитель целостного педагогического процесса. Это педагог, который является “центром” организации, координации всех влияний, оказывающихся на отдельную личность, на коллектив учащихся; это – координатор совместных усилий учителей-предметников, педагогов дополнительного образования, психолога, социолога. Деятельность классного руководителя в современной школе необходимо оценивать именно с такой позиции. 
Завершить свою работу хочу словами В.А.Сухомлинского: “Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество – верная дорога к сердцу ребёнка”. 
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Практика гуманистического личностно - ориентированного воспитания, для которого характерно субъект - субъектное взаимодействие, - важное условие развития индивидуальности ребенка, а одним из важнейших направлений модернизации российского образования является смена педагогики насильственного формирования личности на педагогику поддержки ребенка.
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Актуальность темы.

Переход на четырехлетнее обучение начальных классов поставил перед педагогами ряд сложных задач, для успешного решения требуется глубокое осмысление содержание новых учебных программ, знание психофизиологических особенностей учащихся средствами и методами обучения и их интенсивное обучение.
Современные условия характеризуются гуманизацией образовательного процесса, обращением к личности ребенка, развитию лучших его качеств, формированию разносторонней и полноценной личности. Реализация этой задачи объективна, требует качественно нового подхода к обучению и воспитанию детей, организации всего образовательного процесса. Обучение должно быть развивающим, обогащать ребенка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы и способности.
Лучшему усвоению материала способствуют средства наглядности, опорные схемы, таблицы. Одно из эффективных средств развития интереса к учебному материалу - дидактическая игра. Однако проблема есть и требует изучения. Значительный вклад в исследование данной проблемы внесли Л.С. Выгодский, Н.А. Менчинская, А.П. Аристова, Н.Ф. Талызина, Д.В.Эльконин.
Для учителей начальной школы, важное значение приобретает глубокое раскрытие возможностей дидактических игр для обучения младших школьников математики. 

Возможности дидактических игр для обучения младших школьников математики  
Цель работы:
Раскрыть роль дидактической игры как средства усвоения учебного материала на уроках математики в начальной школе. 

Задачи:
1.  Показать психологические особенности младшего школьного возраста   и    возможность    использования    игры    как    важнейшего дидактического средства;
2.  Раскрыть понятие и сущность дидактической игры и ее роль в усвоении учебного материала младшими школьниками;
3.    Описать   систему   дидактических   игр,   направленных   на усвоение курса математики в начальной школе;
4.   Показать результаты использования дидактических  игр на уроках математики.
Для реализации цели и задач применялись следующие методы: изучение научно-педагогической литературы, обобщение опыта учителей, обобщение собственного опыта, диагностика усвоения /контрольные работы/.
В основу работы легло предложение о том, что систематическое использование дидактических игр, в процессе обучения, повысить уровень знаний учащихся.

I, Игра - активная форма обучения.
Прогрессивная педагогика во все времена ценила игровые формы целенаправленной жизни детей. Так К. Д. Ушинский писал: «если мы сравним интерес игры, а равно число и разнообразие следов, оставленных ею душе дитяти, с подобными же явлениями учения ... то, конечно, все преимущество останется на стороне игры». В работах Н.К. Крупской, А.С. Макаренко игра рассматривается как могучее средство воспитание воли, коллективизма, практических навыков. A.M. Горький считал: желание детей играть - «биологически законным» и утверждал, что игра - - основной путь познания мира. С. Т. Шацкий считал, что «игра - это жизненная лаборатория детства, дающая тот аромат, ту атмосферу молодой жизни, без которой эта пора была бы бесполезна для человечества.
В игре, этой специальной обработке жизненного материала, есть самое здоровое ядро разумной школы жизни. Ш.А. Амоношвили подчеркивает, что без педагогической игры на уроке не возможно увлечь ученика в мир знаний и нравственных переживаний, сделать их активными участниками и творцами урока.
Дидактические игры - это разновидность игр с правилами, специально создаваемых педагогикой в целях обучения и воспитания детей. Они направлены на решение конкретных задач обучения детей, но в то же время в них проявляется воспитательное и развивающее влияние игровой деятельности.
Необходимость использования игр в младшем школьном возрасте определяется рядом причин:
1 Игровая деятельность как ведущая в дошкольном детстве еще не потеряла своего значения, она имеет свое внутреннее продолжение в школьном обучении и труде. Отсюда следует, что опора на игровую деятельность, игровые формы и приемы - это важный и наиболее адекватный путь включения детей в учебную работу.
2. Медленное включение детей в усвоение учебной деятельности.
3.    Дидактические    игры    способствуют   развитию   у    детей психических процессов.
4.     Недостаточно   сформирована   познавательная   мотивация. Мотив и содержание учебной деятельности не соответствует друг другу.    Существуют    значительные    трудности    адаптации    при поступлении в школу.
Дидактическая игра во многом способствует преодолению указанных трудностей.  
II.  Применение игр в школе
А.В. Запорожец, оценивая роль дидактической игры, подчеркивал: «Нам необходимо добиться того, чтобы дидактическая игра была не только формой усвоения отдельных знаний и умений, но и способствовала бы

общему развитию ребенка». С другой стороны, некоторые педагоги склонны не правомерно рассматривать дидактические игры как средство интеллектуального развития, средство развития познавательных психических процессов.
А.И. Сорокина выделяет следующие виды дидактических игр: игры -путешествия, игры - поручения, игры - предположения, игры - загадки, игры - - беседы.
>   Игры - путешествия призваны усилить впечатления, обратить внимание детей на то,  что находится рядом. Они обостряют наблюдательность, облегчают преодоление трудностей. В этих играх используются многие способы раскрытия познавательного содержания в сочетании с игровой деятельностью: постановка задач, пояснение способов ее решения, поэтапное решение задач и т.д.
>   Игры - поручения по содержанию проще, а по продолжительности -короче. В основе их лежат действия с предметами, игрушками, словесные поручения.
>   Игры - предположения / «что было бы ...» /Перед детьми ставится задача   и   создается   ситуация,   которая   требует   осмысления последующего действия. При этом активизируется мыслительная деятельность детей, они учатся слушать друг друга.
>   Игры - загадки. В основе их лежит проверка знаний, находчивости. Разгадывание    загадок    развивает    способность    к    анализу, обобщению,   формирует   способность   к   анализу,   обобщению, формирует умение рассуждать, делать выводы.
>   Игры - беседы. В основе их лежит общение. Основным является непосредственность          переживаний,          заинтересованность, доброжелательность.   Такая   игра   предъявляет   требования   к активизации эмоциональных  и мыслительных  процессов.   Она воспитывает умение слушать вопросы и ответы, сосредотачивать внимание   на   содержании,   дополнять   сказанное,   высказывать суждения. Познавательный материал для проведения этого вида игр должен задаваться в определенном объеме, чтобы вызвать интерес детей.  Познавательный материал  определяется темой, содержанием игры. Игра должна соответствовать возможностям усвоения интереса детей и свертывания игровых действий.
В своей практике работы я активно использую все виды дидактических игр и игровых приёмов. Кроме этого, для активизации деятельности учащихся, на протяжении всего занятия, использую сюжетные уроки, такие как урок-сказка, урок- путешествие, урок-конкурс, урок - расследование, урок - игра.
На протяжении последних лет, мною разработана и опробована в деятельности система развивающих игр из раздела математики по теме «Сложение однозначных чисел с переходом через десяток» во втором классе (программа 1-4). Система развивающих игр, а также результаты её применения в моей практической деятельности на диаграммах, представлены в приложении к работе (приложения №№ 1, 2).
III. Игра - это эффективный воспитательный инструмент
Урок не мыслим без игры, без красочного оформления, особенно в первом классе. На уроке математики собираю игровой материал, пользуюсь таким оборудованием, как демонстрационная лесенка, магнитная доска, фланелеграф, классные и индивидуальные наборные полотна, абаки, классный и индивидуальный счетный материал, сюжетные картины, динамический рисунок. На занятиях часто присутствуют герои детских книг и мультфильмов такие как: Красная шапочка, Чебурашка, Незнайка и другие. Все этапы урока стремлюсь объединить одной сюжетной игрой. Урок проходит в форме игры - путешествие в лес, к речке, поездка в город. Совершаются путешествия в мир сказок. В уроки включаю сюжеты знакомых детям сказок: русские народные / «Теремок», «Репка», «Гуси-лебеди», «Колобок» и т.д./ Так же использую сказки, где участниками приключений становятся сами ученики. Игры воспитывают в детях самостоятельность в принятии решений, умение сопереживать, терпимость к чужому мнению, настойчивость в преодолении трудностей, готовность к активной деятельности и т. д. В первом полугодии первого класса большинство игр было сюжетных красочно оформленных, с непосредственно участием детей. Во втором полугодии предлагаю больше игр и игровых моментов, связанных с развитием логического мышления, счета, творческого воображения, смекалки. Часто организую работу в форме соревнований / « кто быстрее добежит до финиша» и т.д./. Использование игр «Молчанка», «Цветик семицветик», «Десанты», «Альпинисты» требует готовности наглядных пособий. Игры повышают интерес у детей и они лучше запоминают материал. Включая в процесс обучения дидактические игры учитель должен помнить о цели и назначении игры, не забывать о том, что за игрой стоит урок). Систематическое использование дидактических игр на уроке математики побуждает детей к самостоятельному творчеству. Одним из проявлений творчества в 3-ем классе, стало создание детьми математических газет под названием «Шевели мозгами».
Со временем газета стала публиковать несколько постоянных рубрик: «Считай, смекай, отгадывай», «Это интересно!» (см. приложение №3).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Переход на систему работы по развитию познавательных способностей младших школьников потребовал многих изменений в технологии и технике обучения и воспитания. Прежде всего, необходимо было чётко осознать самостоятельность задачи общего развития каждого ребёнка, его ума, воли, чувств, организовать его активную творческую деятельность по установлению связей, взаимозависимостей, заложенных в предлагаемом содержании обучения. Главное в системе работы по развитию познавательных способностей младших школьников: учебный процесс должен быть интенсивным и увлекательным, а стиль общения – мягким, доброжелательным. Учебный процесс не должен проходить серо, уныло. Необходимо надолго удержать в ребёнке чувство радостного удивления перед школой, сделать ребёнка в школе счастливым. Осознав проблемы, пробую в своей работе различные методические и дидактические приёмы, современные педагогические технологии, которые предусматривают познавательные дидактические игры и игровые моменты, доверительные беседы, учебные экскурсии, наблюдения, практические работы, работу со словарями и схемами, ввод интеграции, использование групповой работы. Степень готовности детей к обучению в школе, в основном, невысокая. Многие не умеют слушать, мобилизоваться на работу, удерживать в сознании учебные задания, отсутствуют навыки чтения, плохо развита моторика руки. Большинство детей визуалы и кинестетики с образным мышлением, с кратковременной памятью, правополушарные. Учитывая особенность класса, пытаюсь создать благоприятный психологический фон на уроках: развитие ума, воли, чувств ребёнка, а с их помощью и наблюдательности, мышления и практической деятельности происходит в тесном содружестве учителя и ученика, в учебной и внеклассной деятельности. Большую роль в развитии ребёнка играет эмоционально насыщенный дидактический (речевой) материал. Красота слова в учебных текстах, стихотворениях, использование малых фольклорных форм (пословицы, загадки, скороговорки), образные обороты речи, фразеологизмы – всё это призвано влиять на эмоциональную сферу ученика, формировать его эстетический вкус. Результаты исследования позволяют сделать выводы, что направление в работе выбрано правильно. Школа, работающая в системе развивающего обучения, призвана сформировать у подрастающего поколения теоретическое мышление, передать учащимся опыт творческой поисковой деятельности по решению новых проблем. 

Нельзя человека научить на всю жизнь, надо научить учиться всю жизнь. 
Приложение №1
Система игр из раздела математики по теме «Сложение однозначных чисел с переходом через десяток» во втором классе / программа 1 — 4 /.
Урок 1
Тема: Сложение однозначных чисел с переходом через десяток.
Цель: познакомить с общим приемом сложения однозначных чисел с переходом через десяток; закрепить знание по нумерации чисел в пределах 20.
Игра «Собери яблоки». Подготовительный этап.
Цель игры: повторить состав чисел первого десятка.
На магнитной доске изображение яблони с яблоками. На каждом из яблок с обратной стороны записан пример на состав чисел первого десятка, а с лицевой стороны число, являющееся ответом. Учитель описывает ситуацию о волшебных яблоках, которые можно сорвать, лишь угадав пример, записанный с обратной стороны плода, а число - ответ поможет в этом. Ученик, угадавший пример, срывает яблоко. Для того, чтобы угадать пример, ученики называют разные варианты состава чисел.
Урок 2
Тема: Случаи сложения 9 +2,8 + 3, 7 + 4,6 + 5.
Цель: пользуясь общим приемом, рассмотреть случаи сложения однозначных чисел, сумма которых равна 11; познакомить с составом числа 11 из однозначных слагаемых; начать заучивание таблицы сложения.
Игра. «Лесная школа».

Этап закрепления новых знаний.
Цель игры: закрепить случаи сложения однозначных чисел, сумма которых равна 11, состав числа 11.
Для проведения игры понадобится изображение учителя лесной школы Михаила Ивановича и учеников этой школы. Совы, Ежа, Белки, Зайца. Михаил Иванович на уроке математики закреплял со своими учениками сложениями однозначных чисел через десяток. Он дал им трудное задание. Ученики выполнили его. «Странно - сказал учитель, каждый из вас вписал в окошко разное число. Кто же прав? Почему?».
 8+L1 -11                          9+П =11                         7+ П=11
Сова                                      Еж                       Белка                  Заяц
4                                           2                                  3                              5
/ Примеры рассматриваются поочередно./ Затем каждому из учеников раздать карточки с числами. 
Сова                                 Еж                           Белка               Заяц
6                                        7                               5                         4

«Составьте примеры на сложение с ответом одиннадцать», использую свое число, - попросил Михаил Иванович. D + Q= И
Кто с кем может составить пример?
Какие еще примеры можно составить к этой схеме, кроме примеров, составленных зверями?
Ученики лесной школы получили задание: составить выражения, значения, которых равны одиннадцати.
Зверята исправно потрудились и, наконец, все записали примеры. Сова                         Еж                         Белка                        Заяц
7 + 5 = 11               6 + 5 = 11                   5 + 5-11                   9+2=11
8 + 3 = 11               7 + 4=11                       8 + 3=11                  8 + 4=11
9 + 2=11                  10+1 = 11                    7 + 4=11                   6 + 5 = 11 
Все ли зверята правильно составили выражения? Зачеркните неверные примеры.
Урок З Тема: Случаи сложения 9+3, 8 + 4, 7 + 5,6 + 6.
Цель: рассмотреть случаи сложения однозначных чисел, сумма которых равна 12, состав чисел 12 из однозначных слагаемых, начать заучивание рассмотренной части таблицы сложения.
Игра. Заселение аквариума. Объяснение нового материала.
Цель игры: рассмотреть случаи сложения однозначных чисел, сумма которых равна 12.
На магнитной доске закрепляется изображение аквариума. Первоначально в аквариуме 9 рыбок одного цвета. Разыгрывается ситуация заселения еще трех рыбок другого цвета. Рыбок необходимо сосчитать. Учащиеся, выполняя задание, комментируют. « Удобнее сначала дополнить до 10, для этого надо к 9 поселить еще одну рыбку, получится 10, потом поселить оставшихся 2 рыбок. Всего рыбок стало 12». На доске записывается пример. Аналогичная работа проводится и с остальными случаями сложения. / 
8 +4, 7 + 5, 6 + 6\
Урок 4
Тема: Случаи сложения 9 + 4,8 + 5,7 + 6,7 + 7.
Цель: рассмотреть случаи сложения однозначных чисел, сумма которых 13, и случай 7 + 7, состав числа 13 из однозначных слагаемых, начать заучивание рассмотренной части таблицы сложения.
Игра «Молчанка». Закрепление пройденного материала.
Цель игры: закрепить знание рассмотренных случаев таблицы сложения.
Для проведения этой игры понадобятся средства обратной связи -цветные полоски. У каждого из учащихся на парте цветные полоски трех цветов /полоска может быть двух сторонней/. На магнитной доске код : 11 –синяя полоска, 12 - красная полоска, 13 - зеленая полоска. Учитель показывает карточки с примерами на изученные случаи из таблицы сложения / или примеры, заранее записанные на доске/, а учащийся поднимает цветную полоску - ответ.
Урок 5
Тема: Случаи сложения 9 + 5, 8 + 6, 9 + 6, 8 + 7.
Игра «Глаз — фотограф». Закрепление нового материала.
Цель игры: начать заучивание новой части таблицы сложения.
На доске записаны изученные случаи таблицы сложения с ответами. Учитель говорит детям, что в этой игре он проверит, у кого глаз, как фотограф, сфотографирует таблицу сложения / ученик должен запомнить ее/. Через одну - три минуты ответы примеров стираются, учитель спрашивает по порядку учащихся, они воспроизводят таблицу сложения в разбивку.
Урок 6
Тема: Случаи сложения 9 + 7,8 + 8,9 + 8,9 + 9.
Цель: рассмотреть случаи сложения однозначных чисел, сумма которых равна 16,17, 18, атак же состав чисел 16, 17, 18 из однозначных слагаемых, начать заучивание новых случаев сложения.
Игра: «Почтальон». Закрепление изученного материала.
Цель игры: закрепить знание сложения однозначных чисел, сумма которых равна 15, 16,17, 18.
На карточках, в виде конвертов, записаны примеры на сложение однозначных чисел с переходом через десяток. На наборном полотне изображение домиков. На каждом из домиков написано число, являющееся ответом одного из примеров. Можно взять и такие примеры, ответов на которые нет среди номеров домиков и наоборот номер домика, для которого нет примеров на карточках. Учитель просит учащихся помочь почтальону разнести письма.
Чтобы узнать, в какой домик адресовано письмо, надо решить пример. Ученики проговаривают вслух примеры и ответы.
-    Какие письма не нашли адресата? Почему?
-    Какой домик не получил письмо?
-    Напишите письма в этот домик.
Урок 7
Тема: Прием перестановки слагаемых при сложении однозначных чисел /с переходом через десяток.
Цель: научить детей применять знакомый им прием перестановки слагаемых / при сложении однозначных чисел с переходом через десяток /когда первое слагаемое меньше второго/.

Игра «Найди пару». Работа над новым материалом.
Цель игры: подвести учащихся к формулировке знакомого им
переместительного свойства сложения.
К доске вызываются 6 желающих учеников. Каждому из них выдается карточка с примером, /примеры на карточках подобраны в соответствии с переместительным свойством сложения. Например, 9 + 7,   8 + 8, 9+8, 9+9
Учитель дает задание ученикам образовать пару, так чтобы сумма чисел на карточках каждой пары была одинаковой. В итоге дети формулируют переместительное свойство сложения.
Урок 8
Тема: Сложение однозначных чисел с переходом через десяток.
Цель: закрепить знание табличных случаев сложения с переходом через десяток их состава чисел второго десятка из однозначных слагаемых.
Игра «Угадай-ка» Устный счет.
Цель игры: закрепить знание состава чисел второго десятка.
Учитель заранее готовит карточки, на одной стороне которых написан пример по изученной теме, а на другой число — ответ. Учащимся показывается карточка той стороной, где записан ответ. Они должны угадать пример, записанный на обратной стороне карточки. После того, как пример угадан, учитель переворачивает карточку. Угадавший ученик получает жетон.
Урок 9
Тема:   Таблица   сложения   однозначных   чисел   в   пределах двадцати.
Цель:   систематизировать   знание   табличных   случаев   сложения однозначных
чисел с переходом через десяток.
Игра. «Заполни окошечки». Работа над новым материалом.
Цель игры: составление таблицы сложения однозначных чисел с переходом через десяток. На доске записаны столбики примеров: 
9 + 2 = П                8 + 3=П                7+D = 11             6+D =П
9 + 3=П                 8+П=12                7+0=12                6 + D=D
9+ П =13               8+ 5 = П                7 + D = D
9+П =14                  8+П=14                7 + 7 = П
9+ П =15                  8+D=D 
9+П =П                  8+D-D
9+П =П                                                                                             .
9+ П = П

-   Заполните окошечки
Как составлены примеры первого столбика? Как изменяется сумма в этом столбике?
Сравните первые слагаемые. Сравните вторые слагаемые. Расскажите, как составлены примеры 2,3,4 столбика. Как найти по этой таблице результат сложения 2 и 9?, 6 и 7?
Урок 10
Тема: Закрепление таблицы сложения однозначных чисел. 

Цель: закреплять знание таблицы сложения однозначных чисел и состава чисел второго десятка.
Игра «Кто первый добежит до финиша». Контроль знаний.
Цель: проверить усвоение табличных случаев сложения. Каждый из учащихся получает карточку с заданием. Карточка в виде перфокарты, на которой записаны в столбик примеры на табличное сложение однозначных чисел в пределах двадцати. Перфокарты рассчитаны на несколько вариантов. Учитель отмечает, кто из детей раньше закончил работу - «добежал до финиша». После окончания вычислений всеми учащимися ребята меняются перфокартами и проверяют друг у друга по ключу, записанному на доске
[image: image40.png]









10
1

